

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: CALISTOANIA nr. 2, Școlii Vechi Nr. 27
Zăbărnărit cu valoare tipografică în 40.000 lei, 6 luni 1938
prețurile Autorizării și înscrisului nr. 2.030 - Recursiv și impozit după lege
Cămin nr. 140

După congresul de la Sibiu

Un congres este în primul rând o treabă profesională. Se discută, se studiază și se hotărăsc acolo treburi profesionale.

Dacă congresul pe la Sibiu ar fi fost și unei alte bresle, poate că scrisorile noastre asupra lui ar fi fost mai multe și poate că chestiunile ce s'au pus în discuție acolo ar fi fost discutate și prin gazetă, în cele de față.

Congresul însă a fost al corporațiilor noastre.

(Spunem *corporație* și nu *bresă*, fiindcă noi ziaristii suntem extenșorii într-o spiritualitate, iar spiritualitatea noastră, a Românilor fiind moștenire romană, adică latină, nu o putem lega de numele slavonesc de *bresă*).

Fiind acest congres al nostru, un sentiment foarte legitim de modestie ne reține a devăluși cele ce-au preocupat acolo marea familie a gazetariilor de provincie.

Chestiunile cari s'au discutat poate că interesează foarte puțin marea publică. Rezolvarea lor, traducerea în fapt a dezideratelor exprimate de noi la Sibiu va fi urmărită cu asiduitate și atunci când dezideratele vor fi lucruri legal stabilite, vor interesa de sigur opinia publică.

Se va vedea atunci că dezideratele gazetarești au un caracter ce depășește limitele stricte ale profesiei, ele privind întreaga viață a țării.

Dacă deci despre debateri nu discutăm, sunt însă în jurul unei adunări profesionale de importanță și semnificația congresului Federației Naționale a Presei din Provincie, lucruri despre cari se poate vorbi.

Lăsăm de o parte atmosfera de distinsă colegialitate, ținută de înalt academism în care s'au purtat debaterile.

Lăsăm de o parte strălucirea ședinței festive, de deschidere, a congresului nostru.

Ceace socotim de datorria noastră, a releva, este căldura cu care oficialitatea, notabilitățile și populația Sibiului au înțeles să primească pe stăpânii condeiului, să le facă șederea acolo cât mai plăcută.

Ospitalitatea de care ne-am bucurat la Sibiu n'a fost convențională și obligatorie.

A fost tradiționala ospitalitate a oamenilor acestui pământ, cari pun în fața oaspetelui tot ceace au mai bun.

Ediții Sibiului, d-l primar Sever Popp, flancat de d-nii dr. Mitea și dr. Dörr,

au îngrijit ca nimic să nu lipsească.

De la masa bogată și strălucită pe care au oferit-o congresului, până la găzduirea în hoteluri și chiar până la permisul de liberă circulație cu tramvaiul, toate au fost prevăzute cu grijă de părinții Sibiului.

Iar prefectul Sibiului, d-l colonel Cămarășu, ne a făcut impresia că a avut un fel de nobilă ambiție ca să plecăm de acolo purtând în suflet amintirea unui distins militar, a unui bun gospodar, a unui amabil auzitor.

Firește, tot ceace prefectul și ediții Sibiului au făcut pentru desăvârșita desfășurare a congresului, izorâște din sentimentele ce au față de mănăitorii condeiului și din credințele ce au despre importanța presei în viața statului.

Căldura primire ce au făcut-o ziaristilor este însă și o socoteală de buni și chibzuți gospodari.

Sibiul, oraș cu tradiție și cu trecut, cuprinde bogății culturale și artistice de mare valoare. Muzele sale, celebrul Bruckenthal și frumosul muzeu al Astrei, instituțiile sale culturale, monumentele sale arhitectonice, aspectele originale ale vieții sale, gospodăria sa civilizată și *ocdenată*, toate acestea, spre binele și bunul nume al orașului, merită și trebuie să fie cunoscute.

Și această cunoaștere nu poate fi realizată altfel decât pe calea scrisului.

Un oraș are nevoie de prieteni între cei ce scriu.

Socotiți oare că se va găsi între toți gazetarii cari au fost la Sibiu, unul singur care să nu fi plecat de acolo prieten al orașului?

Socotiți că unul singur va putea scrie un cuvânt rău despre Sibiu?

Iată, nu scopul, ci rezultatul primitiv călduros pe care prefectul și ediții Sibiului au făcut-o ziaristilor întruniți acolo în congres.

Sibiul are acum câteva sute de prieteni răspândiți în toate colțurile țării, astfel după cum am dorit și este cu mult mai multă nevoie să aibă Constanța noastră.

Mai ales dacă ținem seama de caracterul deosebit ce-l are orașul nostru.

Fără îndoială, când spunem Constanța spunem tot tărâmul mării.

Și fiind așa, nevoie de prieteni avem de la Mamaia până la Ekrene.

ION NEICU

Moartea lui Kemal Pașa

Eri dimineață la ora 9, a încetat din viață la Stambul, Propedintele Kemal Atatürk.

Adunarea Națională a fost convocată astăzi la ora 11, pentru alegerea noului președinte al Republicii Turce.



Moartea marelui bărbat care a fost Kemal Atatürk, creatorul Turciei moderne constituie nu numai o pierdere ireparabilă pentru țara lui, dar o pierdere tot atât de dureroasă pentru pace și pentru civilizație.

Noi Români în special, deplângem sincer pierderea acestui strălucit șef de stat, om convins al României și dorim țării prietene ca destinul să l dea un nou conducător tot atât de energic, tot atât de bun tot atât de mare.

La bursa de mărfuri din Constanța a fost numit un nou sindic și un non-comisar al guvernului

Printre decizii a ministerului economiei naționale d. Tereza Menteanu, mijlocilor oficiali, a fost numit sindic la bursa de mărfuri și cereale din acest oraș, iar d. Ion Menotescu, funcționar la B. N. R. comisar al guvernului pe lângă această instituție.

Până acum posturile de mai sus au fost deținute de d-nii Ion Georgescu și avocat Selim Abdalrahim.

Instalarea celor doi s'a făcut ieri dimineață în prezența d-ilor Tascovici, președintele bursei și directorul sucursalei B. N. R. din localitate.

În jurul accidentului de aviație de pe lacul Razelm

A fost găsit și cadavrul Locot. Niculescu

Am enunțat acum trei săptămâni accidentul de aviație întâmplat pe lacul Razelm, în care s-au pierdut viața trei ofițeri și un sergent. Dintr-o cei morți în acest accident până acum înseamnă găsiți numai 2 ofițeri.

Eri dim. a fost găsit și locot. Niculescu din marșă, rămânând să mai fie găsit sergentul Gascișchi.

O nedreptate

Consiliul superior balneo-climatic, intrându-se săptămâna trecută la ministerul sănătății, sub președinția d-lui general dr. N. Marinacu tit-larul departamentului, după ce s-a ocupat de limitarea mediilor balneo-climatic în stațiuni și a hotărât înfișurarea în stațiunile mari a unor restaurante de regim, a trecut la categoriile stațiilor balneo-climatic, stabilind ca din prima categorie — stațiuni ce vor fi susținute și înzestrate spre a deveni stațiuni mondiale — să facă parte următoarele:

Stațiuni balneare: Băile Herăculeana, Ozna Sibiului, Găvoara-Călmănești, Giânș, Vatra-Dornei, Mamaia, Sâncul Moldovei, Eforia și Sovata.

Stațiuni climatice: Sinaia și Predeal.

Că Mamaia și Eforia au fost tratate printre stațiunile de categoria I, nu ne surprinde. Ca ele însă să fie privilegiate în deosebite alor stațiuni ne doare. Sine gândim în grima linie la Teclirghiol, cu laeni făcând de minni. Pentru că, în def-nitiv, dacă Mamaia are în sprijinul ei muzeul Constantin, dacă Eforia are în spatele ei Banca Națională, iar Carmin-Sylva, Societatea Mavilă, Teclirghiolul, prigonii de aceluia două din urmă, rămâne la propriile lui mijloace, extrem de reduse. Și e această nedreptate nu atât pentru stațiunea în sine, cât pentru mii de boinave săraci, cari nu pot desceinde la niciuna din stațiunile de categorie balneo-climatică.

Ne permitem dar a ruga pe d-l Ministrul al sănătății și Consiliul superior balneo-climatic, să binevoiască a acorda puțină sollicitudine și Teclirghiolului, nu acordându-i ranguri, pe care nu le răvinește, cu ajutoare reale, care să-l dea putința de a înbunătăți tratul săracilor cari îl vizitează. C. S.

De la Tribunalul militar

Eri s'au judecat la tribunalul militar din localitate două interesante procese, unul intentat pentru omor și celălalt pentru răpire din împreună.

— Primul a fost judecat Constantin Costi, din com. Căminuța de sus (Telcea), acuzat că în noaptea de 16—17 Mai a omorât cu o lovitură de cap pe pădărarul Ilie Teodorof.

Din depozitiile marturilor ascultate a reșit că în acea noapte acuzatul însoțit de fratele său Dicu Costi treceau printr-o pădure. La o colitură a drumului ei a fost atacat de victimă Ilie Teodorof și de pădărarul Vasile Cernea, cari au început să-l lovească cu pumnii și cu armele. Acuzatul ca să se apere a scos un cap și a lovit pe victimă care s'a prăbușit la pământ. Vasile Cernea văzându-și tovarășul doborât a descărcat un loc de armă spre cei doi frați, omorând pe Dicu Costi.

Tribunalul a condamnat pe acuzat la un an închisoare.

— A fost judecat apoi procesul locotenentului de marșă Etimii, acuzat că la zina de 17 Ianuarie a acestui an a călcat cu mașina pe taxatoarele Marie Bașuoc și Sița Moșoi din serviciul sec. de transporturi Sigeata, răcindu-le.

Tribunalul l-a condamnat cu 2000 lei pentru răpire din imprudență.

Match de foot-ball între echipa clubului „Marina” și cea a crucătorului „Emden”

Pe stadionul „Victoria” din localitate, s'a jucat ieri un match de foot-ball între echipa crucătorului „Emden” și „Marina”.

De față la acest match au fost d-nii: Rezidentul Regal N. Oltescu, Waver, comandantul crucătorului „Emden” și a. Echipa germană a lovită cu un scor de 3-2 (2-1).

Grav accident de circulație

Un grav accident de circulație s'a întâmplat ieri d. în orașul nostru la următorul împrejurări:

Pe la ora 3 d. a camioneta 932 C-7r, proprietatea lui V. Gheorghe, din str. Bogdan Vodă 27, mergea cu viteză pe str. Ștefan cel Mare în dreptul străzii Atelierelor din autocamioneta a sărit cu ino care căzând jos și răzindu-se rău la cap a rămas în nesimțire.

Ei a fost ridicat de mai mulți tractori cari l-au dus la spitalul Dr. Sion.

Rezultatul nu a fost idealizat până acum pentru că asupra lui nu s'a găsit nici un act și pentru că nu și a revenit încă din leșină.

Se fac cercetări pentru identificarea lui.

Judiciare

La cabinetele d. instr. de pe lângă tribunalul local, d. judecătoarea Triandafila a continuat cercetarea trezdelor dela atierele din localitate.

În cursul zilei d. s'a a audiat o parte din cei 100 de martori propoși alături de acuzați cari și de parchet.

Cum se va vinde hârtia maculatură

Printre jurnal al consiliului de miniștri, s'a aprobat ca hârtia provenită din arhive, chitanțiere, registre, și tot felul de imprimări scoase din uz, scrisorile sau descrierile, „Moldoaze Oficiale” cam și orice fel de alte rămășițe de hârtie dela toate autoritățile de stat, județ, comență registraționale să se predea fabricurilor de hârtie prin oficiul de vânzare a hârtiei.

Prețul de vânzare al hârtiei maculatură va fi stabilit de oficiul central de licitații din ministerul finanțelor de acord cu oficiul de vânzare a hârtiei, ținându-se seama de prețul curent al prețului.

Din prețul astfel stabilit, oficiul de vânzare a hârtiei va plăti autorităților vânzătoare 40 la sută încheindu-se venit la stat iar restul de 60 la sută se va vîrea la folosul fondului general scolar și de ocrotire, la biroul casii școlare.

In toata Europa
cafea cu lapte,
cafea cu lapte



In jurul crimei din comuna Ferdinand I.

Am auzit la timp că s'auzeau
frazele lui, din comuna Ferdinand I (Constanța) și că se la-
cează cu constituția și că Regu-
le aplicat o lovitură de primord
depe urma căreia i s'a trea moar-
ta.
Din cauza că în ziua de ju-
dămii s'a stabilit că victime fiind
la starea de brice, a intrat în că-
rășina lui Ibrahim și a bătut o ja-
m'itate kg. ca viz. Referind se
pe lângă viziul bătut, în car-
marului s'a aprit două câmpuri
din care căreia bapovul i'a fost la
băie.
In timp ce G. Roge bătea pe
bătăi a intrat în cărășină Ibrahim
care a luat pe beșic de căuță i'a
impins pe un stârb.
Pământul bătut ad și Roge ne-
având stabilitate pe picioare, a
căzut în nașimire.
A doua zi data celei fetei
G. Roge a murit de toate tegri-
jirile ca i se dădează.



D-l Ministru Eugen Titeanu și Presa din Provincie

Cuvântare rostită la congresul dela Sibiu

Sfința Voastră,
Domnule Președinte,
Doamnelor și d-lor colegi

„Greșit, complect greșit, s'a
epuă că vreau ține un discurs. E
un ciclu de activitate, pe care-l
voceci încheiat, odăi cu suspen-
darea viziilor parlamentare. Am
vorbit atât de mult răzenci, ca să
explic ceace alții nu puteau ex-
plica, făcut v'ajă putea spune că
am aproape voluptate încredinț.

Ceace vreau să precizez aici,
este că totul altceva: Vreau să
vă dau câteva asigurări, vreau să
i'm câteva angajamente și vreau
să formulez câteva directive.

Vă vreau spune dela început
că am fost profund impresionat
de tot ceace a prezentat acest
congres, ca pioasă simțiri co-
legiale.

In această atmosferă corpora-
tivă, eu regăseam acea ambianță
collegială, care mă face să con-
chid că nișterii nu se simte mai
bine omul decât în cadrul prop-
riei sale meserii.

Pierdând dela această concie-
rie, eu voi replica aici ceace am
spus la Constanța: Iupta Dva.
este luptă mea și vreau adăga:
știe tot ceace vă doara și în
ordinea morală și în ordinea ma-
terială și n'am decât un singur
lucru de adăgat: nu vă mai
băteți, fiindcă mă bat eu pentru
Dva. (zii aplauze).

Că conducător al Propagan-
dei, eu știu foarte bine că, pentru
a crea atmosfera de credință a
țării, trebuie să mă sprijin totu-
pe presă. Din cele douăzeci și
cinci de capitole constituționale,
pe care trebuie să le aibă un
Ministru al Propagandei, cred că
primul dintre ele, pentru formarea
unui climat intern propice, este
capitolul presă.

Deaceia această programul
meu de activitate căde totul pe
presă.

Vedeți, am spus: „presă”.
fiindcă mă gândesc tot atât de
mult la presa provincială, cât și
la presa centrală.

Presa provincială este o ne-
cesitate, a fost întotdeauna, fiindcă
eu reprezintă ceace Resul na-
mește „Ultao”, ceace France-
zei chiamă „Cheznois”, ceace
Germanei spune „Gemeinlich”;
este presă mai intimă, este presă
mai apropiată, este presă mai
direct atapată și articulată pe

aventa locale. E un reflex și o
exi a vieții morale, intelectuale
și politice dintr'o zonă legală de
interese imediate și comune, este
zona aceea, pe care un doctrinar
al monarhiei, Charles Maurras, o
numea „La monarchie des Repub-
liques francaises”, „l'esprit de
clocher”, este zona aceea natală,
pe care simțiți nu poate s'o în-
țelegă mai bine decât presa
care este mai apropiată de a-
coul ei.

Dar la această se adăgă și
un argument politic în plus, fap-
tul că astăzi, odăi cu creșterea
țimărilor, accentul căde pe vizi
regională, care nu este tot una
cu vizi regionalistă. (applauze)

Vizi regionalistă disociază,
vizi regională, exaltă vizi re-
gionalistă dirolvă, vizi regională
promovează. Prin exploitarea teri-
torilor forțelor de gândire, de
producție și de creație locală,
pe toate planurile administrative,
politice sau spirituale, se îmbogă-
țește patrimoniul comun, se
smântește, prin caracteristici di-
verse, bogăția și frumusețea tă-
boului național integral.

Dar vizi această corporativă
a conștră, gazdărească, trece,
veți spune, printr'o criză.

Vă voi totuși: este criza de
astăzi, sau este prr și simpla
prelungirea crizei de ieri?

Eu socotesc că vizi gazeta-
rească, așa cum a evocat-o aci
d-l Pamfil Șicaru, a fost într'o
permanență criză. Căși erau ge-
zetarul ceri erau chemați să pro-
feseze într'un cadru de independen-
dență sau de demnitate? Mi-aduc
aminte și astăzi de gazetarul de
anticameră, de acela care fo
loc să fie un gazetar de mandi-
citate, gazetarul mercenar, care
și imprumună cerebrăritate, care
și fochăria talentului, gazetarul
scria discursurile altăia și fabrica
glorii străine de concepție și
adesea de convingere lui! (a-
plauze).

Revoluția regală dela 19 Feb-
ruarie, care a strâns administra-
ția strânsă și a contribuit atât la
ridicarea prestigiului nostru poez
fructuar, a detarcat și aci un
hotel, apele—ca să mă mențin în
limbaj biblic — nu se mai re-
tănoare la izvoare! Rolativele cari
au contribuit la fabricarea altor
glorii false, se răzbuță și astăzi
au devenit, involontar, morți
cari macină vechile și artificialele
prestigii (applauze prelungite).

Nu scotem nici iconoclaști, ne
scotem nici, cum spune Leon
Biot, „antreprenorii de dărâmări”!
Nu știm că într'o casă vechi
se poate găsi o cărămidă mai
solidă decât una nouă; noi știm
că o grindă de lemn bătută și
pietrificată este adesea mai solidă
decât o traversă mod nou de
metalurgie deșăsoasă.

La orice casă nouă se poate
folosi materialul d o casă vechi,
dar cu acel examen al verității
care te face să conchizi că sunt
cărămida sonor și vocat și că
tembul nu are carii (applauze pre-
lungite).

Doamnei Pamfil Șicaru: Și
mai ales ploșnița (brăzdat).

Doamnei Eugen Titeanu: Se
creiază prin urmare o casă de
stii nou, care poate încadra ma-
terial vechi sănătos! Este evident
că și în case sociale, a presei
se creiază acest stil de locuire.

Criza de astăzi nu meritază
altceva decât perioada de a-
daptare.

Sunt ziere cari au murit, sunt
ziere cari leptă grec ca să tră-
iască, sunt ziere cari se nasc și
sunt ziere — o noțec cu o de-
sebită plăcere, cari rețoviază.

Ca presă a murit? Presa care
avea rolul acela deztoric și
profanat de presă mercenară,
presa de imprimă, care fabrica,
contra cost de publicitate și
corupție, prestigiul. Nașe evidente
că această presă, odăi ce achim-
barea climatului politic, din lipsă
de subiect, era condamnată să
dieră.

Apoi presă pe care nu mă
voi alii a-o numesc „de șantaj”,
presa foilor sporadice, a cărei
sigură doctrină era: tiraj puțin,
pila multe (iaritate); cheltuieli
mici, focșări mari; presă pe
care ști omul-o, „acela a pro-
gramului și doctrinei piliere”
(mare hilaritate).

Totuși și pentru aceea voi
glă, — fără ironie, — eu cu-
vânt bad.

Naționala a două lucruri pe
care le merită, guvernului pe care
le suportă și presa care le oglin-
dește.

In șantaj ca și în dragostă, ca
să-l faci trebuie să fie cel puțin
doi (ilaritate) și deșiger că ori-
când de imoral ar fi șantajul, eu
cred că mai imoral este cel care
se lasă șantajat, fiindcă rețez să
cred că există un om care nu
are nimic să-i reprezere și care

să p'ferească totuși, pentru simpla
preluare morală care s'a făcut.
fără țamei, asupra lui (applauze).
Din momentul ce piliar țicarea,
însemne că se țamea de ceva,
țosemne că preluarea morală avea
o bagă.

Ceace este imoral este tre-
zaționea intervenție. Astăzi tot
dar toate acestea erau re-
flexele unei țame care s'a dizol-
vat sub rafața plebicități dela
24 Februarie.

Astăzi, se p'nu, evident, prob-
lemele vitale pentru președintele.
Vam spus că n'am altă ambi-
ție să reprezint acest Minister,
în ce privește capitolul presă,
decât eu singur lucru: o adă-
răie acțiune judiciară de apă-
rarea a presei, ce mandat al
Dva. (applauze)

Am fost avaloritate necesară
ca să vorbesc pentruă din anul,
1918, pe care îl evoca acum un
colag. — sunt 20 de ani de zile
— mi am trăit viziă exclusiv în
presă și pentru presă, scriind
articolele meu zilnic. Sunt la țar-
gel meu să vorbesc de un pro-
gram profesional al Ministerului
și Propagandei, în materie de
presă, fiindcă acum 19 ani — în
vărta țetelor entuziasmelor și
când numai limității se sunt re-
voluționari — eu sunt cel care,
ca fondator al Uniunii ziarilor
profesioniști, am ocupat spațiul
pe gravă, paralel cu a Sindicatu-
lui artelor grafice (applauze pre-
lungite).

Dașigur, că Subsecretar de
Stat la Ministerul ordinii și ca
fiat Subsecretar de Stat la sig-
ranța generală, contribuți la mo-
dul aceste să mi completez prop-
ria țără dar nu este mai puțin
adevărat că această vizi dăscăie
omul, temperamentul și țelurile
lei.

Daci, în fruntea țuptei pro-
fesionale, în care țoți vă înscrisți,
vă cer o țavoare: să mi înscrisți
pe mine cel dintâi (applauze pre-
lungite).

Dar cuvintele sunt numai co-
vitate. De aceea trec la precizări
imediate.

Vorbesc de presă, așa cum
vorbesc — în special de cea
provincială — nu numai ca ție-
rișt legat prin toate țibrile sufle-
țului meu și idealurile mele co-
porative de d-voastră, vorbesc și
ca Subsecretar de Stat al Pro-
pagandei, care cu i țușariul țacid
trăst pentru acțiunea mea de

viitor, țotușig să sprijin țotreaga
acțiune de guvern și de Stat, în
primul rând de presă.

Săteți o necesitate de Stat,
eventuală acoul necesităților de ordin
obștăc.

La răscrucea această a eveni-
mentelor istorice, presă a dat cel
dintâi exemple, încadrându-se în
ritmul nouilor țmperețări.

Revoluția Regală nu a avut
alețitari mai devotați decât presa.

In țevălmășigul evenimentelor
internaționale, nimani nu a arătat
mai mult țeet, mai multă compre-
henziune, mai multă țaciditate
decât presa (applauze prelungite).

Pe țlăni d'izării reformei
administrative și al acțiunii de
guvern în toate domeșțiile, nimani
nu s'a țieat ecoul mai șucer, mai
nedetormat, mai pasionat decât
această presă, crăic al țaver-
nării și al nouilor țhemări de
Stat.

Presa, care a dat atât, nu a
cerat până astăzi nimic.

Dar eu, venind ca conducă-
tor al Propagandei, spun: este
normal, este echitabil, este țișit,
este omul să i se dea cele ce i
se cuvin (applauze prelungite, o-
zării).

Vă țetăți țuchipiți d'ea, că ven-
ind în acest Minister, care putea
fi creat încă dela 1919, a trebuit
să substituie acțiunea Statului în
tot ceace era țrănită acțiune per-
sonală, aci unde a trebuit să cre-
ez totul dela început, unde a tre-
buit să creaz o acțiune șucitără în
local unei acțiuni pulverizate, unde
a trebuit să creaz totul dela țnceput,
unde a trebuit să confec-
ționez până și stii și țame țac-
tionarului de propagandă, în local
pasionat țecere, vreau să creaz
țonșioner, agent politic conștient
de mișcarea țai, care să vorbeseț
cum trebuie să vorbeseț și
care să ție să țaci când trebuie
să țaci. Era aici de creiat totul,
în țtețel acelor preocupări am
mai țățit, cum era și țieșc,
incomprehenziunea ucors, rezis-
țența altora. Eu am fost acela care
am arțit rețalțatele șodorite, la
care ar fi dus țreșă presei, care
rețama conștituirea sub formă
de societăți anonime x ucors biate
lei, cari abia ței dăceau vizi de
la e și la altă. Primul meu țeș
a fost să scateec această presă
romănească șărăc, de obligă-
țione pe care o impunea un articol
dețerit (applauze prelungite). Daci

D-l ministru Eugen Titeanu și Presa din Provincie

de acum această mizerie, astăzi
președintele dvs. ar fi fost o slobod
tăbăcărit (spuneze prelungit).

Domnule! acum două capitale
grăiesc și capitala hârtiei și capi-
tală publicității.

Capitala hârtiei:

Eu am început pe 4-ali de la
Capitala hârtiei, în cel mai mare
problema și în cel mai mare
termen. Eu am în grijă în cel
mai mare termen și destinația
capitală, să facă un vorbă cu O
dvs. Dar eu nu admit că ziarul
— lucru care mă privește pe mine
— care este cel mai popular va-
riant de cultură și propagandă
sunt în favoarea statului să fie
distruș în existența lui, pentru
satisfacerea unor interese mi-
noritare, care de prea puțin cri au
cauza comună cu interesele superio-
are ale țării (spuneze).

Când mi s'au prezental cifre
de desecare a prețului de fabrica-
ție, eu am propus cifrele tradi-
ționale și ale învâștătorilor veritabili
și amptuoase (spuneze fre-
cvent).

O mai lentă evoluție a amor-
tizațiilor și o amputare a benefi-
ciilor personale, sunt sigur că vor
duce la o revizuire a prețului.

Apoi, trebuie ca și d'voastră,
sub direcțiunea mea, să ajugați
la învâștări cooperativ, pentru
comparând cantități mari de
hârtie, să puteți reprezenta pen-
tru Oficial acesti un client per-
manent, serios și cu garanții de
plată.

De această dublă acțiune com-
binată, eu vă asigur că eu voi
deserți până nu voi obține dela
tratatul hârtiei o scădere de preț
necesară în numai acțiunea cul-
turală, dar și acțiunea politică, co-
mună și interesantă de conservare
ale Statului. (spuneze).

Acum, chestiunea publicității:

Vă vorbim adeseori de doc-
trina șantajului. Nu găsim o ju-
stificare, ne căștem o șantaj, dar
nu explicăm. După estimările no-
astre, șantajul pe care platocrația
șantajează — termen generic — la
plătea presei, manducărilor din
presă, publicității vizuale și publi-
cității auzivă, se ridică apor-
ximativ la 400 milioane lei anual.

Voci: Așa este! Așa este!

Domnul Subsecretar de Stat
Eugen Titeanu: După trei luni

de zile dela aplicarea noii legi,
eu am constatat că buni car
mergkam la ghișeile de desegre-
gare politică și morală, nu au
sunt încă la ghișeile de încheiere
a Statului (spuneze).

Eu am un instrument, unul sin-
gar: *Leged*. Pe răspunderea mea
personală, eu am luat angajam-
entul de a aplica aplicarea integrită
și necorupției, a acestui legi.

Am convocat pe 4-ali acelu
pe care trebuie să-i convoc și pot să
vă spun că începând din aceste
ultime zile, unul din încep să și
găvescă acum. Eu mă găsesc a-
cum în fața încheierii — conform
legi — contractelor de publi-
citate prin Direcția Presei, contracte
pe cari apoi le voi repartiza
în tablă într-o paltrăizare generală
asupra presei românești și în be-
neficiu al (spuneze prelungit).

Dar, Domnule, să știți că le-
ptu nu este ușor. (exclamare) Eu
n'am nevoie din partea Dvs. de
cât de eu singur oprind acela și
sunt deschiși de credit, eu cred
din așteptare.

Un lucru vreau să vă încre-
dunț: că toate câștigurile pe care
le am în mână, și sunt în favo-
area Dvs. nu le pot să vă, fiindcă
lupta, așa cum o fac eu de aici,
pot să o fac mai bine decât și
puter o face Dvs. de acolo.

în chestiunea publicității, eu voi
prețea să se plătescă publi-
citatea în țară, în localitatea pe care
o numim „publicitatea țării”.

Contractele comerciale vor a-
sigura presei o existență onestă,
clară și demnă, în locul subven-
țiilor fictive și ilicite, cari al-
tează interese reproșabile sau ex-
cese. Platocrația trebuie să simtă
obligăția acestei legi. După fon-
dul fortificațiilor armate, astăzi
ne preocupă fondul fortificațiilor
morale (spuneze).

În acest tablou al presei, văd
cu plăcere că eu sunt numai ziar
cari mor; sunt și ziare cari re-
loviază. Iată, de exemplu, acum
în Ardeal, — notez cu via satis-
fecție, o satisfacție comună, —
a respins cu un titlu de reac-
ționară: „Tribuna”, sub conduc-
rea gazetarului de mare talent și
covârșitor autoritate, care este
Părintele Agărbișeanu. (arlanze).

Acum chestiunea destinării, să
concentrez forțele culturale de

toate națiunile mele în început
măcar de reechilibrare între presa
românească și presa minoritară,
eu fac de pasăre „Phoenix”, o
continuare a „Tribunei” de pe
vramari. (spuneze).

Urez ca toate forțele spirituale
regionale, în primul rând ale Ar-
dealului, să se concentreze într'un
mănonchio unitar, pentru ca pu-
blicatiile noastre să aibă factora
civilizată, să aibă învâșta experi-
ență, de natură să figureze în vi-
trina universală a presei, la loc
de cinste, să poată să extere com-
parația pe care știți că o saferă
și să poată să învâștoare din
această comparație. (spuneze).

Desigur, D-mii mei, odă cu
acest aliat al presei românești
odată cu aceste asigurări și ac-
tasă îndrumări, așa fi înșur dacă
n'eu aduce chiar aici, în sânul
Federației Naționale a presei ro-
mâne, eu cred că de supra omni-
gin presei minoritare, care, în si-
nuna vreme, a înțeles și dăna
ritmul nouilor chemări.

Acum chestiunea răspuns, în
decăle, între aplicarea pe accelera-
tor și căntecul motorului; (la-
ritate) această presă și a împlinit
datoria și, o înregistrăm ca ob-
iectivitate, în ultimele înpre-
zări internaționale, țineta ei na-
sărită, a fost un cerșitor, a fost
unul din mellele certificate care
eu puteam aduce în plus, pentru
a putea arăta toleranță și ospita-
litate nouă.

Acum chestiunea răspuns, în
decăle, între aplicarea pe accelera-
tor și căntecul motorului; (la-
ritate) această presă și a împlinit
datoria și, o înregistrăm ca ob-
iectivitate, în ultimele înpre-
zări internaționale, țineta ei na-
sărită, a fost un cerșitor, a fost
unul din mellele certificate care
eu puteam aduce în plus, pentru
a putea arăta toleranță și ospita-
litate nouă.



la Carpați și să repet aici, în
noi, în materia de minorități, eu
suntem debitori cu sistem credi-
tori: (vii spuneze) aceasta mi-a
fugădit să spun că adevărul sta-
tutic este că granițele noastre se
găsesc înaintea drepturilor no-
astre, nu în starea lor (spuneze pa-
ternice, ovajoni). Aceasta mi-a
fugădit să spun că este greșită
tactica politică în „pardon, te am
supărat” atunci când noi, în ac-
tuală materie, eu trebuie să fim de-
fensivi, când putem fi or când of-
fensivi, ca în masa etnică româ-
nească compactă, care depășește
în toate punctele cardinale greș-
țela actuală. (spuneze prelungit).

Cu un singur adăug: că, pe când
bogățiile minorității românești de
dincolo de frontiera sunt 10% de
vele și șezare istorică, minorității
de dela noi, cari sunt bine privile-
sunt totuși simple minorități de
colonizare (spuneze prelungit).

Dar, Domnule, să recunoștem:
masa populară a minorităților,
masa lor etnică, învâștă, nu
s'au asociat în lădăle acțiunilor
centrifugale.

Acum chestiunea este ală de bine
cunoscută, în ultimile înpre-
zări internaționale, ca conduc-
tor al presei și propagandei, am
avut satisfacția să notez că, — ce
toată tenuețea internațională, —
nici o presă a nici unui stat mare
și serios nu a ridicat nici măcar
fotr'un singur articol sau în glem-
a o problemă minoritară în Ro-
mânia, sau o problemă de reviz-
uire de granițe. (vii spuneze).

Adevăratele noastre statetice,
morale, istorice și politice sunt
cât de evidente, nu găsim într-o
compensație ală de mare preferen-
țios în această materie, înșur
er fi și imprudent și apolitic să
se creeze probleme cari nu ex-
istă! (spuneze).

Dar, minoritățile noastre sunt
slăpate nu numai pe calea învâș-
tării politice, dar și pe calea con-
fortului personal.

Nu știm o țară ospitalieră
și, în această epocă agitată, șan-
tem poate unul din ultimele col-
țeri care oferă expresiei bun, cel
al înțelegerii și al siguranței (spuneze
prelungit). Este un bun pe care
foștețeam să-l dăm tatarilor locu-
torilor acestei țări.

Țara noastră ospitalieră își sim-
bonzează de alimtori într'un fel
de caracteristică gospodărească
sentimentului ei. Minoritățile ac-
teia trăiesc mai bine la noi decât
la orice ală parte (aprobări) fi-
indcă și găsim în statul unde
țărani are camera cea mai învâș-
rită, camera cea parca multe și
foșturi bogate, camera de ospați.

Și când avem această mentali-
tate, vă puteți în hipul și dvs. de
ce în noi oamșii eu simt mai
bine decât ori unde.

Acum chestiunea este ală de bine
cunoscută, în ultimile înpre-
zări internaționale, ca conduc-
tor al presei și propagandei, am
avut satisfacția să notez că, — ce
toată tenuețea internațională, —
nici o presă a nici unui stat mare
și serios nu a ridicat nici măcar
fotr'un singur articol sau în glem-
a o problemă minoritară în Ro-
mânia, sau o problemă de reviz-
uire de granițe. (vii spuneze).

chemării ale statului român. (vii
spuneze)

Domnule! eu vă asigur că eu
nu vingar lucru de adăugat: as-
tăzi când eu poroșile la o acțiune
pe care eu pe eu o delin, de
organizare colectivă a țării, când
la apeli nominal de stare civilă
a încheierii, primul lucru care va
conta va fi meseria, când dilan-
țantismul și omnicioros celor ne-
pregătiți sunt lucruri pe care de
lichidare, eu vă invit ca, ca toate
dificultățile, să persistă în mâr-
dria de a rămâne mai bri și cor-
porații dvs. și nobilită nouă
corporații. (spuneze).

Ca vreți?

Presă a mobilizat multe osu-
ități. La un moment dat, eu găs-
sesc explicația tuturor reletor prin
presă.

D. Pamfil Șelaru: Poziții, în
fața ogănil! (flirtete).

D. Eugen Titeanu, subsecretar
de Stat al Propagandei: Eu sunt
acelu care trebuie să lichidze
cui osușități lor tracete împotriva
presei căreia aparținem.

Oricine nu a putut să ajungă
oim de Stat, oricare citoros, care
eu și-a văzât discursul reproduc
inlegral, oricare articolul de o-
nomatopice din vechii parlie-
ment, care nu a fost acceptat a
fi un Moesternich sau un Talley-
rand, s'au pornit împotriva Presei.
(spuneze).

Ceva din această mentalitate
mei persistă și se prelungeste,
dar mă angajez să fim lichidato-
ral ei.

Când eu părăsesc la o nouă or-
ganizare de stat, când corporațiile
— și în primul rând în învâștă
— sunt c h e m a t e să lu-
meze o armată nouă de pro-
movare și de dezvoltare, în a-
devăr înțeleg că în fațea dvs.,
alături de dvs. prin dvs. și pen-
tru dvs. să dau o luptă de fic-
care și, o luptă deșfășurată, în
noșce, entuziasă, pentru a sal-
vărda presă, și cărei mandatar
sunt astăzi, ca și ori. (spuneze pre-
lungit, ovaj)

Ministerul Justiției
Direcțiunea Judiciară
Publicațiune

D-l Demitru St. Pănel, născut
la 26 Februarie 1896 în com.
Babadig (Tulcea), domiciliat în
Constanța, str. Bazu Măslucea No.
111, a făcut cerere acestui Mi-
nister de a fi autorizat să schim-
be pe baza art. 10 alin. 1, no-
mela său patronimic de Pănel în
acela de Pănescu, spre a se nu-
mi Demitru St. Pănescu.

Ministerul publicității acestei, con-
lorat art. 11, spre știința acelu
cari eu voi să facă opozițiune în
termenul și condițiile prevăzute
de alin. 11 al zisului articol și de
art. 3 din legea asupra numelui
din 8 Aprilie 1936.

**A DISPĂRUT
COSMARUL
PRIN CARE
AM TRECUT
ACUMOLUNA**

*Astăzi risul
nostru este*

**UN CÂȘTIG
LA LOTERIA DE STAT
NOUL PLAN**

al Loteriei prevede

**6 CÂȘTIGURI DE 6 MILIANE ȘI
70 CÂȘTIGURI DE 1 MILION.**

*Pentru tragerea dela 15 Noembrie
cumpărăți-ă lozurile dela Secție
de Vânzare*

MERCUR

SEDIUL
LOCAL:

Str. Carol 49 (vis-a-vis de poștă)

Lupta contra Sifilisului

Citim în marele cotidian „Le MATIN” din Paris următoarele: Tratamentul Sifilisului a făcut și face obiectul multor cercetări într-adevăr, dacă parcurgem la toria vom vedea că s-a precumizat la început metoda bucală (pe gât) apoi a injecțiilor cu Mercuro — Bismuth. Dar recentele descoperiri ale savanților francezi au prezentat metoda bucală de noi compoziții și demonstrat după trei ani de încercare că această metodă are de fapt o simplă permisiune să se realizeze în tratamentul sifilisului și de înțelegere al Sifilisului aceleși rezultate ca și al celor mai puternice injecții.

Trebuie remarcat că cu cât se tratează boala din prapă cu atât tratamentul sifilisului este mai ușor SIGMARGYL luă timp de câteva zile după un contact suspect și vine în fața a căror efecte se resimt chiar la bătrânețe. Când boala se răsuflă.

Ne găsim deci în prezența unei metode de tratament de vindecare al Sifilisului care face onoarea științei franceze pe care toți cei interesati trebuie să o cunoască. — Dr. Polit Jean med. intern al Spital Paris.

Trebuie să știți că cea mai bună metodă pe care există com. primatale SIGMARGYL preparate în laboratoarele Dr. M. POMART fost șef al Facultății de Medicină din Paris, care conține Arsenic, Mercur și Bismuth.

Trimite gratuit la cerere literatură:

Agencia Sigmargyl 14, Principala Unite Bacerași.

Flaconul 420 lei pentru o lună de tratament.

Priderea unor hoți de bijuterii

Acum câteva timp, d-nei Hristoc, din str. Grivița 70, i s-a furat prin spargere, bijuterii și bani în valoare de peste 80.000 de lei.

Cazul a fost adus la cunoștința biroului judiciar și din comisiari, Ionescu și Capriș au început cercetările pentru identificarea și prinderea autorilor acestui furt.

Zitate acestea cei doi poliști au prins pe autral acestui furt nume Lucian Teodorescu care este un tânăr de bună condiție socială și care fiind cercetat a recunoscut furtul și a declarat că i s-a săvârșit în complicitate cu fiul d-nei Hristoc.

Deasemenea a declarat că bijuteriile furate le-a vândut fraților Artin Dărădorian din str. Ștefan cel Mare, și lui Ștefan Teodorescu și Ion Băcăneanu din str. Ștefan Mihăilescu.

Cercetările continuă.

Publicațiune

Comitetul Școlar al Liceului de fete „Dimitrie Ileana” din Constanța, str. Traian nr. 19 aduce la cunoștința generală că în ziua de 28 Noiembrie 1938 orele 11 se va ține licitația publică pentru bună favorabilă pentru confectionarea unei cărți în sala nouă de festivități a acestei școli în valoare de lei 20.129 după deviz.

Devizal sa poate vedea de 2-matori în orele de lucru între orele 10-11 la cancelaria Liceului.

Ofertele se vor depune în plicuri sigilate până în ziua (perii) licitației. Garanția provizorie va fi de 5 la sută asupra devizului.

În cazul când licitația se amână din lipsă de concurenți se fixează un nou termen la același oraș și în același local în 10 zile libere după termenul din prezent în licitația la 9 Decembrie 1938 termenul mai face alte publicații în cunoștință.

Prezidiinta Comitetului Școlar, M. Ștefan

Nr. 207 din 10 Noiembrie 1938

Informațiuni

A încetat ieri din viață, în vârstă respectabilă de 80 de ani, lubit și stimat de toți, Ibrahim Bey Hacı, unul din veteranii, noștri, părintele d-lui avocat Abdurahman Ibrahim și al doctorilor Iusuf, Osman și Numan Ibrahim.

Carteul funebru a pornit azi din locuința defunctului, str. Ștefan cel Mare, condus la ultimul locaș, de familie, prieten și cunoscutii venerabilului defunct.

PIEFZAND certificatul de capacitate Nr. 131 din 1937 eliberat de Școala Industrială de ucenici pe numele Silea V. Vasile. Îl declar noi în mâinile oricui s'o găsi.

Primăria Orașului Cernavoda Județul Constanța

Publicație

Nr. 3797 din 4 Noiembrie 1938

Să aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de 5 Decembrie a. c. orele 10 se vor ține în localul acestei Primării noi licitații publice orale pentru vânzarea următoarelor bunuri proprietatea comună:

a) Imobilul (teren cu clădire) format din lotul Nr. 1 din cartul lit. E., situat pe platoul dela Nordul Vestul orașului în suprafață de 756 25 m. p. evaluat din oficiu la lei 10.202.

b) 69 loturi situate pe același platou la Nord Vestul orașului, evaluate din oficiu la 10 matral patral.

c) Lotul Nr. 10 din cartul lit. C. situat în Cartierul Demobilizării, în suprafață de 260 m. p. evaluat din oficiu la 10 lei matral patral.

Concurenții spre a fi admisi la licitație, vor trebui să depună în numărul o garanție de 5 la sută asupra prețului stabilit din oficiu costul integral al loturilor urmând a se achita imediat după adjudicarea definitivă.

Informații asupra situației în plan și asupra enunțurilor loturilor se pot lua dela cancelaria Primăriei în orice zi și ore de serviciu.

Primar Cpt. T. Valicu, Secretar, Iudescilabilii

Serviciul Gazetelor

Agencie internațională de presă și publicitate, Director Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3.16.25. urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură tăeturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Nu vă pierdeți timpul!

căutând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta, poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

NOUL PLAN AL LOTERIEI DE STAT VA CREIA

18 MILIONARI PE LUNĂ, ÎN LOC DE 12, AȘA CUM ERA ÎN VECHIUL PLAN

63% DIN LOZURI SUNT CĂȘTIGĂTOARE



INTRATI ÎN ORICARE COLECTURĂ ȘI CERETI NOUL PLAN SPRE A VA CONVINGE.

Primul Institut de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNA”

Str. Scarlat Vârnav 27,

Telefon 13.43

Cladiri și instalațiuni proprii

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noul caracter de litere MAȘINI DE CULES, STEREOIPIE, ZINCOGRAFIE, Instalațiune electrică proprie. Efectuează orice lucrări atingătoare de această branșă: Broșuri, Ziare, Reviste, Cărți de vizită, Filcuri, Afize și reclame în diferite culori și genuri, precum și tot felul de Imprimare oficiale și comerciale cu prețuri foarte reduse.